
3. Az egyetemes történelemmel kapcsolatban kevés évszá-
mot követelünk; megelégszünk azzal, ha a tanulók az évszáza-
dokban tudnak eligazodni. A föltétlenül megtanulandó évszá-
mok: 1, 14, 70, 101—106, 476, 622, 751, 800, 1077, 1099, 1414 
—18, 1453, 1492, 1517, 1555, 1545—63, 1618—48, 1789, 1804, 
1812, 1813, 1815, 1830, 1848, 1854—56, 1866, 1870—71, 1877 

i —78, 1881, 1882, 1886, 1908, 1912—13. 
Az évszámok számonkéréséinél a kérdéseket variáljuk. 

Tehát: mikor volt a várnai csata? melyik században? hány 
évvel ezelőtt? hány év telt el azóta? 

Ha az évszámokat az itt vázolt elvek szerint tanítjuk, ak-
nem fordul elő az a feltűnő tájékozatlanság, amit lépten-nyo-
mon tapasztalunk. 

A szemléletes történettanítás az egész életre szóló szellemi 
kincs birtokába juttatja tanítványainkat. 

Szántó Lőrinc. 

Spranger lélektana és ami abból következik. 

1. A szintézisek korát éljük. Szinte parancsoló szükség: a 
múltba menni, a régi fogalmakat tisztázni, az újakat rendez-
ni s ezzel jövőt építeni. Az ember, ki a történések központjában 
áll, önmagával is kell, hogy tisztába jöjjön, a saját belső éle-
tébe is élesebben bevilágítson. A szintézisek kora a pedagógiát 
új módszerekre, új feladatokra figyelmezteti, mert a lélektan 
új felfedezései determinálják a pedagógiát is. Rousseau szó-
zata: ismerjétek meg a gyermeket — belső intuición alapult, 
megnyitotta a modern pedagógiai eszmék zsilipjét, a lélektani 
kutatásoknak egy fart pour Tart faját teremtette meg. Rous-
seau elgondolása sem kerülhette el azt a szokásos tragédiát, 
hogy a buzgó utódok dogmává merevítik azt, ami az alkotó lel-
kében új élet revelációja volt. Nem felejtettük még el fiatal 
korunk tanulmányait, melyek a lélek tulajdonságait preciz 
felosztásban mutatták; szinte láttuk az éles vonalakat, a szi-
lárd ketreceket, melyekben a lélek tradicionális tulajdonságai 
az ismeret, az érzés, az akarat légmentesen el voltak különítve. 
Az az „utánélés", mellyel a tanuló magáévá tette, amit a könyv-
ből olvasott, vagy amellyel a régi pszichológusok megfigyelték, 
átélték a gyermek korlátozott irányú lelki megnyilvánulásait, 
ma már nem elégíti ki sem a modern lélektan igényeit, sem 
az új pedagógia követelményeit, mely differenciáltabb fel-
adatokkal számol. Aki a mai gyermek vagy ifjú lelkületét 
hiánytalanul meg akarja érteni, annak a gyermek lelki szerve-
zetét teljesen meg kell rajzolnia, nemcsak önmagában, de az 
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élő élettel való minden vonatkozásában, a múlttal és jövővel 
való minden kapcsolatában. Ezt az átfogó feladatot igyekszik 
megoldani Spranger lélektana, a Strukturlélektan, mely az ő 
meghatározása szerint „az egyes lelki jelenségeket az egységes 
egészben értékük szerint elfoglalt helyzetükből és a totális tel-
jesítményösszefiiggésekre vonatkozó jelenségükből magyaráz-
za meg"1. 

A magyar pedagógiában Schneller István már évtizedekkel 
ezelőtt rámutatott arra, hogy az érzéki éniség és a tiszta, éniség 
kialakulási folyamatai között a történeti hatalmak befolyásol-
ják a gyermek ifjú fejlődését. Spranger lélektana is számol 
a történeti hatalmakkal, az egyén felett álló szellemi képződ-
ményekkel, a kultura, tudomány, erkölcsi és vallásos felfogás 
fejlődési folyamaival. Ezek a történeti erők épen akkor befo-
lyásolják legjobban a serdülő ifjút, mikor az a maga testi fej-
lődésének nagy, megrázó élményével áll szemben, mikor haj-
szálon múlik: milyen irányban fejlődnek a serdülő i f jú haj-
lamai, mikor az ideális egyensúlyokra legnagyobb szükség 
van, mikor a testi és lelki élet helyes egyensúlya mentheti csak 
meg az onania, homoszexuálitás vagy egyéb szexuális aberrá-
ciók ellen, mikor a társadalomba való beléilleszkedés, egyéni 
munkájával az életközösségbe való elhelyezkedés nagy fel-
adata előtt áll. Az érvényesülés organikus útja, az önképzés 
lehetőségei, a példakép fontossága, a siker ösztönző ereje, a 
balsiker elgáncsoló hatása, az öregek élettapasztalatainak s a 
fiatalok tehetségének viszonya, az élmények nevelő ereje — 
csupa olyan kérdések, melyeknek a modern lélektanban a sze-
mökbe kell nézni nemcsak azért,- hogy a lélektani kutatások 
jobban kiteljesedjenek, hanem mert mindezek egyben a pszi-
chológia és pedagógia határkérdései is. 

2. Ismétlem: ma a szintézisek korát éljük. Ma az „öncélú" 
munka is annyiban értékes vagy értéktelen, amennyiben a 
nagy életközösség hasznára van. A tudományok területén nagy 
a differenciálódás, de az „egyéni" kutatások ma nem jelent-
hetnek — a régi individualizmus értelmében — „an und für 
sich" tudományos élményt, ma a sajátos részmunkáknak az 
Élet egész folyamataával kell összzbangban lenni. Ma a tu-
dományágak miért?-jeire a praktikus Élettől várjuk a he-
lyeslő vagy elmarasztaló feleletet.. Az anatómiai vagy a kór-
okozó bacillus-kutatások helyes útját az orvosi gyakorlat iga-
zolja, a lélektani kutatások helyességét a pedagógia. Persze 
azzal számolnunk kell, hogy a lélektan mai állapota is nagy 

1 Spranger: Az ifjúkor lélektana. Ford.: Nagy Miklós és Péter Zoltán, 
Mezőtúr, 1929; 17. 1. 
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elágazódást mutat. Péier Zoltán2 nagyon találóan állapítja 
meg: ..ma nincs lélektan, csak lélektanok vannak, azaz egysé-
ges tudomány helyett csak egymástól független . . . , egymásról 
tudni nem akaró lélektani irányokkal találkozunk". Péter Zol-
tánnak igaza van. de mi az irányoknak e gazdagságát nem 
tartjuk épen rossz jelenségnek, még ha nem is akarnak egy-
másról tudni3. A mi részünkre az a fontos kérdés: hárulnak-e fel-
adatok a pedagógiára az új irányokból és ezek a feladatok 
nexusban vannak-e az élő élettel? 

Ezekről a határkérdésekről Péter Zoltán sem feledkezik 
meg Spranger a fhlozófus c. világosan megírt tanulmányában. 
Müvének első részében tisztázza, hogy a mai elágazó lélektani 
irányok között milyen hely illeti meg Diltheyt, ki a lélektant a 
természettudomány egyoldalúságából igyekezett kiszabadítani 
és Sprangert, a szellemtudományi lélektan megteremtőjét. 

Péter Zoltán már említett kitűnő Spranger-fordításában 
éreztette, hogy nemcsak a fordítási anyag érdekli, hanem az 
azt átható szuggesztív szellem is. E tanulmányban most már 
nemcsak passzív, de aktív módon is érezhető e szuggesztív szel-
lem, mert világos, logikusan taglaló, meggyőző előadásával 
mindvégig le tudja kötni figyelmünket. Péter Zoltán munka-
módját röviden azzal jellemezhetnők, hogy kritikai szeretettel 
kíséri tárgyát s ebben benne van mencsak tárgyszeretete, de 
objektivitása is. S úgy az egyikre, mint a másikra szüksége 
van, ha a ma uralkodó irányzatok között, melyek egy változó 
világ lelki hasadásának tükrözései, el akar igazodni s másokat 
eligazítani. Az első négy §-ban Spranger állásfoglalását a ter-
mészettudományi lélektannal szemben, Spranger lélektani rend-
szerének alapvonalait, kísérletét a szellemtudományi lélektan 
megalkotására és Sprangernek az őt megelőző pszichológusok-
hoz való viszonyát tárgyalja Péter Zoltán és objektivitásra való 
törekvésében szinte megbújik a tárgy mögött. A kritikai len-
dület csak ott ragadja el, hol Sprangernek Platohoz való vi-
szonyát vázolja és éles szemmel megállapítja Spranger helyét 
és jelentőségét. Legjobban szeretnők a dialektika útján lépés-
ről-lépésre követni az írót, de minket első sorban Spranger 
mint pedagógus érdekel úgy, ahogy tanai mutatják őt s úgy, 
amint Péter Zoltán láttatja velünk. 

Spranger lélektani típusai ideális elgondolások, általános 
érvényűek s így a fejlődés gondolatával kapcsolatban alkal-
mazhatók: ez a gondolat egyik híd, mely átvisz a pedagógiai 

* Péter Zoltán: Spranger a pszichológus. (Mit deutschem Auszug) Deb-
recen, 1933. 

3 A lélektan mai irányaira nézve 1. az id. m. kívül: Bartók György: A 
régi és új lélektan. Protestáns Szemle 1927. Várkonyi H.: A lélektan mai ál-
lása, Bp. 1928. 
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gyakorlat terére4. Magát a nevelést szociális értékterület síkjá-
ra helyezi Spranger, tehát az erkölcsi élet szemszögéből nézi. 
„A tiszta szeretettől abban különbözik, hogy nemcsak szere-
tettel akar hatást elérni és hogy a növendéket minden értéké-
vel fejleszteni akarja. A kultúra építőiből abban különbözik, 
hogy nem kulturjavakat termel, hanem a meglévő kulturja-
vakkal felébreszti a növendék értékdiszpozícióit"5 Ebből az el-
gondolásból következik, hogy a nevelés mindég értékeléssel jár, 
hogy nemcsak átadja a meglévő kultúrát, de kultúrateremtő 
akaratot is nevel. Ezzel a processzussal lényegesen összefügg a 
nevelő személyi minősége: „Az ifjú lélek gazdagsága és tiszta-
sága iránti vonzalom sokszor erotikus színezetűvé teszi a ne-
velő lelkiségét. Úgyhogy két főtípust lehet megkülönböztetni 
az erotikust és a szociáliasat. Vannak aztán szuggesztív neve-
lők, akik saját lelküket nevelik bele a tanítványba és olya-
nok, akik a növendék saját belső hajlamait bontakoztatják 
ki"0. A pedagógiának és így a pedagógusnak is legnagyobb 
szerep jut a serdülésnek, illetve a társadalomba való beleil-
leszkedésnek nehéz korszakában. E korban a szülők és ifjak 
viszonya már élénken érezteti a generációs ellentéteket, az if-
júságban már követelőzik a még át nem élt élet lehetősége, e 
korban nemcsak elvont alakokra, de élő emberekre, mint pél-
daképekre van az ifjaknak szükségük, ilyenkor sokszorosan 
fontos, hogy a nevelő eszménykép is lehessen. Péter Zoltán 
Spranger munkájában azt látja legnagyobb jelentőségű tettnek, 
hogy rámutatott a lélektani vizsgálódásban a jelentés és ér-
tékelés központi szerepére. Amit nálunk Bőhm Károly már 
1900-ban programszerűen proklamált — hogy a lelki életnek 
legfontosabb kérdése az értékfelismerés és értékelő állásfog-
lalás — azt hirdette később Spranger. Nagy jelentősége, hogy 
a természettudományi lélektannal szembeállítja a fizikai kau-
zalitás megkötöttségéből szabaddá tett szellemtudományi lé-
lektant. Hogy a fiziológia teljes kirekesztése tévedés-e vagy 
erénye Sprangernek, afelett lehet vitatkozni, de annál kevésbbé 
lehet vitatni azt, hogy „a lélek egészének strukturális felfogá-
sával, a megértésnek a lélektani kutatás központjába állításá-
val, az értékéletnek a vizsgálatba bevonásával előre lendítette 
a lélektant". 

A lelki jelenségeknek ez az életegységben látása minden-
esetre nagy ösztönző erőt s kapcsolatot jelent a modern peda-
gógiához. „A nevelő számára elsőrangú életszükséglet a gyer-

4 Hogy ennek a gyakorlatban mily lehetőségei vannak, arra 1. Nagy 
Miklós és Péter Zoltán id. m. kívül Halász Jeony: Spranger ifjúság lélektana 
c.' kiváló ismertető tanulmányát A Jövő Utjain 1927. évf.-ban. 

5 Péter id. mj 40. 
<> Id. m. 40. 
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meki lélek megértése, azért a megértő lélektan szívesen látott 
vendég a pedagógus műhelyében. Másfelől a kultúrával való 
kapcsolat kiemelése a másik ok, amiért a pedagógusok szíve-
sen karolták fel az ú j irányt. . . Az a lélektan, amelyik a szel-
lemi értékeknek, a kultúrának összefüggését mutatja az em-
beri élekkel, a legnagyobb mértékben hasznára van a nevelő 
munkájának"7. 

Amit Péter felemlít Sparnger lélektanának népszerűségére 
vonatkozóan (hogy Kerchensteiner élemedett korában Spranger 
hatása alatt alkotta újjá pedagógiai rendszerét, hogy E. Stern 
ugyanezt veszi alapul rendszerének megalkotásánál, hogy We-
ber felfogásában is jelentkezik az új lélektan hatása), az mind 
figyelemre méltó jelenség. A magyarországi intézetek közül 
egyedül az Uj Iskolát említi meg, mint amelyik részben az ú j 
lélektanon alapuló eljárással neveli a serdülő növendékeket. 
Szerencsére Magyarországon már nemcsak más magániskolák 
és Montesszori iskolák gyakorolják az életegységben való ne-
velést, hanem több városi vagy állami intézetben is megértet-
ték, mit követelnek az iskoláktól a struktúralélektan követe-
lései. Hogy ez a hivatalos pedagógiai felfogástól még kissé tá-
vol van. annak jellemző tünete, hogy a modern pedagógia szín-
helyéül nolens-volens csak magániskolát tudnak elképzelni, 
holott az új elgondolások napról-napra több nem magániskolái 
pedagógust is lelkesítenek, aminek dokumentuma, hogy Spran-
ger lélektana s annak pedagógiai vonatkozásai már a mi peda-
gógiai irodalamunkban is tanulmányokat és gondolatokat 
váltanak ki. 

3. Hogy még sok a kívánni való, az bizonyos. A pedagógia 
mint elméleti tudomány számot Vet a lélektani ismeretekkel és 
a modern pedagógia elméletét is átszövik az újkori lélektan és 
a Spranger elmélettel való összefüggések is. A gyakorlatban 
más a helyzet. A pedagógusok az egyetem padjain — túl 
ritkán foglalkoznak lélektannal s a kitűnően megállt vizsgákat 
nem egyszer a gyakorlat százados sablonja váltja fel. S ez kö-
zös tragédiája a nevelésnek és a Spranger-féle lélektannak, 
mert hiszen a Spranger-féle lélektannak igazságai a megértő 
nevelő személyén át élednek vagy semmisülnek meg. 

Megadja-e a mai iskola az i f jú lelkületének megfelelő sza-
bad kutatás lehetőségét?, az életközösség formáját és örömét? 
az érvényesülés egészséges kielégülését?, megszerezheti-e a 
serdülő ifjú a fejlődésének megfelelő élményeket?, megmenti-e 
a megértő bánásmód attól, hogy idő előtt ne sodródjék az ero-
tikus fejlődés fokozatából a sexuális zónába?, megérteti-e vele 
a személyi erkölcsösség és a kollektív morál összefüggését?, mó-
módot ad-e arra, hogy az ifjú végérvényesség jellegével biró 

7 IdJ HL.: 78. 1. 
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yall ásos felfogása, világ nézete kialakulhat-e harmonikusan? És 
ami legfőbb: elkerülheti-e a generációs ellentét ma különösen 
viharzó katasztrófáit? 

„Minden készen van — írja Spranger8 — mindent gondol-
tak már egyszer. Csak a tanulás végtelen hosszú útja visz el 
ódáig, ahol az ember tovább építhet." 

Sprangernek ez a bölcs megállapítása ma, lélekcserélő évek 
idején, különös jelentőséggel bír. Az utolsó évtizedekben az 
ifjúkor serdüléssel járó megrázkódásait nemzeti és társadalmi 
katasztrófák is tetézték. Ezek a minden időkben jelentkező 
generációs ellentéteket még jobban kiélezték. A természetben 
nincsen ugrás és a mai idők ifjúsága isteni könnyedséggel akart 
félretenni mindent, amit már egyszer gondoltak. Ennek a gesz-
tusnak a rezgései ma is tükröződnek a megingott civilizáció 
életében. Száz évvel előre menni a fejlődésben vagy évszáza-
dokkal erőszakosan visszazökkenni: egyformán könnyelmű fia-
talos gesztus s ezzel állítja szembe Spranger nyugodt gesztus-
sal a törvényszerű igazságot: „a tanulás végtelen hosszú útja 
visz el odáig, ahol az ember tovább építhet"0. 

A Sturm und Drang viharai után ezt meg kell tanulnia az 
ifjúságnak. De valamit az öregeknek, a kultúra átadóinak is 
meg kell tanulniok Sprangertől: az ifjúságnak tiszta, vidám és 
szabad életet kell biztosítanunk s akkor megerősödik s telve 
jóakarattal beleilleszkedik a fennálló társadalom kötelékébe. 

Emberi feladat ez s egyben nemzeti is. A magyar peda-
gógiának, ha korszerű akar lenni, meg kell gondolni és érlelni 
azokat az elveket, melyek Spranger lélektanából következnek. 
Jó, hogy Péter Zoltán tanulmánya is felhívta erre a figyelmet. 

Dr. Kemény Gábor. 

Áz osztályozás és az iskolai munka.*) 

I. A tanulmányi előmenetel minősítésének mai formája el-
leni leghevesebb támadás Dr. Kemény Gábor értekezése1. Sze-
rinte az osztályozás azért helytelen és elvetendő, mert rossz 
kezekben van. Az iskolai nevelő nem méltó arra, hogy növen-
dékeit osztályozza, mert nemcsak rossz tanító, hanem rossz, sőt 
sok esetben gonosz ember. 

Ilyennék látják őt volt tanítványai. Nagyobb részüket 
8 Spranger: Az ifjúság lélektana. Ford.: Nagy M. és Péter Z.: 154. 1. 
• Id. m.: 154. 1. ! 

• A „Szegedi Pedagógusok Köré"-nek f. évi március hó 13-án tartott 
ülésén tartott előadás vázlata. 

1 Iskolai értékelés és kiválasztás. Bpest 1934. 70. 1. 
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